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Stiven Mičel

MOŽE LI LJUBAV 
DA TRAJE?

Ka ko se za lju blje nost me nja s vre me nom

preveo s engleskog: Đorđe Trajković
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Mar ga ret, Kej tlin i Sa man tu
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Ka da je Alek san dar Di mi tri je vić za tra žio do pu šte nje da knji ga Mo že li 
lju bav da tra je? bu de pre ve de na na srp ski je zik, bi la sam du bo ko dir nu ta.

Mo že li lju bav da tra je? post hum no je ob ja vlje na u go di ni na kon Sti-
ve no ve pre ra ne smr ti, ta ko da on ni je mo gao da uži va u uspe hu svog 
na po ra, ote lo tvo re nog u ovoj knji zi, da raz mi šlja nja ko ja pro iz la ze iz 
psi ho a na li ze uči ni do stup nim ši roj či ta lač koj pu bli ci. On bi bio odu še-
vljen ovim pre vo dom!

Za raz li ku od dru gih Sti ve no vih knji ga, a me đu nji ma su Re la ti o na lity: 
From At tac hment to In ter su bjec ti vity, Freud and Beyond: a Hi story of Mo dern 
Psycho a nalytic Th o ught i Ho pe and Dread in Psycho a nalysis, ko je su ve o ma 
či ta ne u pro fe si o nal nim kru go vi ma, Mo že li lju bav da tra je? ne ko ri sti se 
kao op šti pri ruč nik u obu ci te ra pe u ta. Uglav nom je ko ri šće na „za lič nu 
upo tre bu“, bi ra na kao po klon dra gom pri ja te lju ili pre tvo re na u zna ča jan 
iz vor iza zo va i in spi ra ci je pa ro vi ma či ja je ve za u kri zi. Že na ko ju ni kad 
ni sam sre la pi sa la mi je o svo joj na me ri da je dan pri me rak ove knji ge 
po klo ni svo joj kćer ki ko ja je po la zi la na ko ledž, kao po sled nji de lić in spi-
ra ci je i usme re nja u tre nut ku na pu šta nja do ma. Dru gi pi šu da im ko ri sti 
kao po kre tač za lič ne i va žne raz go vo re u svo jim di sku si o nim gru pa ma. 

Ova knji ga osli ka va pre fi  nje nost Sti ve no vog uma: ši ri nu nje go vog 
zna nja, du bo ku in te li gen ci ju i iz u zet ne pre da vač ke ve šti ne. Či ta o ci će 
ot kri ti da nje go vi ko men ta ri ma nje slu že kao za ključ ci, a če šće kao po-
čet na tač ka za pro ši ri va nje is tra ži va nja pi ta nja in tim no sti, po ve re nja, 
ide a li za ci je, bli sko sti, sek su al ne pri vlač no sti i vi tal no sti ve ze s oni ma 
ko je sma tra mo bli ski ma. Ovo su obla sti in te re so va nja ko je, i po red 
mno gih raz li ka, uje di nju ju ljud ske za jed ni ce, bez ob zi ra na sve gra ni ce.

Na dam se da će srp ski či ta o ci uži va ti u knji zi! 

Mar ga ret Blek

UZ SRPSKI PREVOD KNJIGE
MOŽE LI LJUBAV DA TRAJE?
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Ova knji ga pred sta vlja vr hu nac mo jih raz mi šlja nja o pro ble mi ma in-
tim no sti, uz bu đe nja i emo ci o nal ne du bi ne ko ji s vre me nom na sta ju u 
lju bav nim od no si ma. Svoj stav pre ma ovom slo že nom pi ta nju stva rao 
sam po ste pe no, na osno vu svog kli nič kog ra da i pi sa nja, kao i uvi da ste-
če nog u okvi ru zna čaj nih od no sa ko ji su bi li deo mog pro fe si o nal nog i 
lič nog is ku stva.

Ve o ma mno go du gu jem svo jim pa ci jen ti ma. U okvi ru na ših za jed-
nič kih na sto ja nja da shva ti mo i ko ri sti mo ži vot ne bo li i za do volj stva 
sma tram da sam imao pri vi le gi ju da bu dem po zvan da uče stvu jem u 
lič nim tra ga nji ma mno gih iz u zet nih, ta len to va nih, mu drih i hra brih 
po je di na ca. Od njih sam ve o ma mno go na u čio o ljud skim ve za ma, ali i 
o smi slu ži vo ta. Du žnik sam i pre ma svo jim stu de nti ma, psi ho a na li ti-
ča ri ma pri prav ni ci ma i uče sni ci ma  mo jih re dov nih pre da va nja, ko ji su 
– to kom vi še go di šnjeg za jed nič kog ra da – iz no si li svo je pro ble me i do-
pri no si li stva ra nju do brog am bi jen ta, prihvta li mo je sta vo ve i po sta vlja-
li mi iza zo ve, i omo gu ća va li mi da do la zim do sop stve nih ide ja i da ih 
pro ve ra vam. Pred sta vlja lo mi je pra vo uži va nje da ih po sma tram ka ko 
uče da kri tič ki raz mi šlja ju, ka ko for mi ra ju sop stve ne sta vo ve i po či nju 
da bi va ju sve sni svo jih mo guć no sti kao kli ni ča ra i te o re ti ča ra. Mno go 
pri jat nih tre nu ta ka smo pro ve li za jed no.

Že leo bih da se za hva lim i gru pi ko le ga s ko ji ma sam bli sko sa ra đi vao 
u na sto ja nji ma da da lje raz vi ja mo i pre ci zni je de fi  ni še mo re la ci o nu psi-
ho a na li zu, me đu ko ji ma su Nil Alt man, Lu Aron, To ni Bas, Dže si ka Ben-
dža min, Mar ga ret Blek, Fi lip Brom berg, Džo di Dej vis, Mju ri jel Di men, 
Me ni Gent, Adri jen Ha ris i Spi ros Or fa nos. Nji ho vo pri ja telj stvo i sa rad-
nja su mi, ka ko pro fe si o nal no ta ko i lič no, ve o ma mno go zna či li. Mo ja 
že lja da na pi šem ovu knji gu na sta la je de lom i za hva lju ju ći za jed nič kom 
sta vu da psi ho a na li za ne bi tre ba lo da uli va strah i da pred sta vlja ne što 

ZA HVAL NI CE
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što nam je stra no, već da nas lič no an ga žu je, da nam uli va sna gu i da 
nam bu de do stup na. Na da mo se da će mo to u ve ćoj me ri po sti ći osni-
va njem Me đu na rod nog udru že nja za re la ci o nu psi ho a na li zu i psi ho te-
ra pi ju (Th e In ter na ti o nal As so ci a tion of Re la ti o nal Psycho a nalysis and 
Psychot he rapy – IARPP).

Mo ju po seb nu za hval nost za slu žu ju Lu Aron, To ni Bas, Mar ga ret 
Blek, Džo di Dej vis, Sa li Do nald son i Lo ra Ge rin džer, ko ji su či ta li vi še 
pri prem nih ver zi ja ove knji ge i da va li de talj ne pri med be. Za hva lju jem 
se i pri ja te lji ma i ko le ga ma van SAD-a u In sti tu tu za sa vre me nu psi ho a-
na li zu u Tel Avi vu, Cen tru za na ve za ma za sno va nu psi ho a na li tič ku psi-
ho te ra pi ju u Lon do nu, In sti tu tu H. S. Sul li van u Fi ren ci, kao i ko le ga ma 
u Li sa bo nu u Por tu ga lu ko ji su me po zva li da im odr žim pre da va nje i da 
ih upo znam s po čet nim ma te ri ja lom iz ko jeg je, na kra ju, na sta la ova 
knji ga. Ve li ku za hval nost du gu jem Rut Stajn. Na še ras pra ve, jav ne i u 
okvi ru pri ja telj skog di ja lo ga, o uslo vi ma ko ji su neo p hod ni za za lju blje-
nost bi le su ka ko sti mu la tiv ne ta ko i ko ri sne za što ja sni je for mu li sa nje 
mo jih lič nih sta vo va.

Za hva lju jem se i Kim Vi ter spun, mom agen tu, ko ja je mu drim sa ve-
ti ma i tru dom omo gu ći la ob ja vlji va nje ove knji ge.

Ko nač no, že lim da se za hva lim mo joj ured ni ci, Ma ri ji Gvar na ske li, 
či je odu še vlje nje za ovu knji gu i po dr ška, čak i u naj te žim okol no sti ma, 
ni ka da ni su bi li po ko le ba ni. Nje na po sve će nost bi la je od lu ču ju ća za ob-
ja vlji va nje knji ge Mo že li lju bav da tra je?
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Naš svet je pun sjaj nih mi sli la ca. Sva ko dnev no do bi ja mo obi lje ču-
de snih in for ma ci ja: po dat ke o svo joj na vod noj spo sob no sti da ve štač ki 
stva ra mo ljud sku in te li gen ci ju, slo že nim pi ta nji ma ge ne ti ke, sve ve ćoj 
ve ro vat no ći stva ra nja za ži vot spo sob nog  klo ni ra nog ljud skog bi ća. No, 
ona pi ta nja ko ja se naj ne po sred ni je ti ču na šeg sva ko dnev nog is ku stva 
osta ju i da lje, na ne ki na čin, ne ja sna, ta jan stve na, poj mov no obra zlo že-
na, ali is ku stve no ne raz re še na i ne do volj no raz ja šnje na. Ima mo sa mo 
je dan ži vot. Že li mo da on bu de is pu njen, da ima smi sao. Že li mo da do-
pri no si odr ža va nju lju ba vi i stra sti. Mno gi me đu na ma če znu za stra šću 
ko ja će na sta ti i tra ja ti u okvi ru ve ze s jed nom kon kret nom zna čaj nom 
oso bom. Pi ta nja ko ja se na me ću ni je te ško for mu li sa ti: šta nam omo-
gu ću je da ose ća mo da su na ši in tim ni od no si isto vre me no stra sni i is-
pu nje ni smi slom? Da li ta kva smi slom is pu nje na strast mo že da tra je? 
Ka ko mo že da op sta je, ako se ima ju u vi du pro ble mi ko ji ma je iz la že mo 
– na čin ži vo ta ko ji nam osta vlja ma lo vre me na za nas sa me, sva ko dne-
vi ca ko ja ne nu di ni šta no vo, od ga ja nje de ce, sta re nje?

Či ni se da u tom po gle du na ši naj ve ći mi sli o ci ne mo gu da nam bu-
du od ve li ke po mo ći. I po red ge ni jal no sti i za pa nju ju će pro duk tiv no sti, 
za hva lju ju ći ko ji ma je po stao osni vač psi ho a na li ze, Frojd nam ov de ni je 
od na ro či te ko ri sti, a sva ka ko ne uno si op ti mi zam. Nje go va kon cep ci ja 
ljud ske psi ho lo gi je go vo ri o raz li či tom po re klu sek su al ne stra sti i traj ne 
lju ba vi, da je jed na pri mi tiv na, a dru ga ci vi li zo va na, te da su one u od-
no su obr nu te pro por ci o nal no sti. Za stra stve ni sek su al ni od nos s part-
ne rom ne bi se mo glo re ći da uklju ču je ne žnost i po što va nje, i obr nu to. 
Kao da nas je psi ho a na li za, ko ja s po no som tvr di da omo gu ću je naj du-
blje raz u me va nje emo ci o nal nog ži vo ta, do ve la u poj mov ni ćor so kak. Od 
vre me na ka da je Frojd ži veo i ra dio pro šle su de ce ni je, a u obla sti ko ja je 
za sve nas ta ko zna čaj na ima za pa nju ju će ma lo no vog.

PRED GO VOR
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Na kon što sam go to vo tri de set go di na ži ve la sa Sti ve nom, s njim ra-
di la i od ga ja la de cu, mo gu da ka žem da je ono što mi se kod nje ga uvek 
svi đa lo bio nje gov eku men ski pri stup ide ja ma. Nje go vom umu je iz u zet-
no od go va rao sa vre me ni post mo der ni stič ki in te lek tu al ni am bi jent i on 
je s ra do šću stva rao i raz la gao, sje di nja vao i na nov na čin spa jao ide je do 
ko jih je do la zio sve o bu hvat nim pra će njem li te ra tu re i kli nič kim ra dom.

Po se do vao je iz u zet no in te lek tu al no po šte nje i, bez ob zi ra na oblast, 
oča ra vao ga je do bar na čin raz mi šlja nja. Obo ža vao je ide je, da ih is tra-
žu je, ot kri va nji ho ve do me te, sa gle da ka ko iz dr ža va ju stal ne pro ve re 
i, iz nad sve ga, da ih po de li s dru gi ma. Mi šlje nju dru gih is ka zi vao je 
po što va nje ko je je nji ho ve ide je či ni lo ve li ko du šnim da ro vi ma za ko je 
im je on bio du bo ko za hva lan. Od la zak u knji ža ru s njim bio je kao da 
po sma tra te de te u pro dav ni ci slat ki ša. Sva ki put smo iz nje iz la zi li s 
ke sa ma pu nim fi  lo zof skih tek sto va, po e zi je, no vo o bja vlje nih ro ma na, 
ne po zna tih pu bli ka ci ja o fi  zi ci ko je bi pri vu kle nje go vu pa žnju, knji ga 
o ljud skom umu, ve štač koj in te li gen ci ji, bu di zmu i, po ne kad, o psi ho-
a na li zi. U na šem za jed nič kom ži vo tu bi lo je pri sut no jed no pre ćut no 
tak mi če nje: ho će li sli ke ko je sam ja ku pi la bi ti ura mlje ne i obe še ne na 
zid pre ne go što bi on za tra žio da taj deo zi da bu de is ko ri šćen za do dat-
ne po li ce za knji ge? Dok je ra dio fi  zič ke ve žbe, slu šao bi s tra ka kur se ve 
o isto ri ji mu zi ke. Obo ža vao je le po pred sta vlja nje ide ja i, ka da bi na i šao 
na ne ku iz u zet no sro če nu re če ni cu ili na čin pred sta vlja nja ko ji na vo di 
na raz mi šlja nje, svi ma bi nam ih na glas či tao.

Od po ro di ce u ko joj je od ra stao Sti ven je na sle dio zdrav pre zir pre-
ma auto ri tar nim in sti tu ci ja ma i ubr zo je po sta lo ja sno da nje gov na čin 
raz mi šlja nja ni je mo gu će ogra ni či ti na uska psi ho a na li tič ka na če la, bez 
ob zi ra na to ko li ko su za one ko ji su se tom na uč nom ob la šću pro fe si o-
nal no ba vi li iza zo vi ko je je on po sta vljao bi li ne pri jat ni i pro ble ma tič ni. 
Još na po čet ku svo je ka ri je re, ne po sred no po za vr šet ku psi ho a na li tič ke 
edu ka ci je, pri pa dao je pr vim auto ri ma ko ji su se u toj tra di ci ji otvo re no 
i efi  ka sno su prot sta vlja li ta da čvr sto uvre že nom ve ro va nju da je ho mo-
sek su al nost u osno vi bo lest, što je, na kra ju, do ve lo do nje nog iz o sta-
vlja nja iz zva nič ne psi hi ja trij ske kla si fi  ka ci je bo le sti.

Sti ven bi, ta ko re ći, pro ju rio kroz mno štvo de la iz obla sti psi ho a na-
li ze, ko ja su, u to vre me, bi la oštro po de lje na na me đu sob no kon ku-
rent ske te o rij ske tra di ci je i bi la pod ja kim uti ca jem kla sič nog froj dov-
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skog pri stu pa ko ji je al ter na tiv ne sta vo ve pro gla ša vao „ne a na li tič kim“ 
i, sto ga, mar gi nal nim. U na sto ja nji ma da pod stak ne kre a tiv ni ji na čin 
raz mi šlja nja u toj obla sti po kre nuo je sop stve ni ča so pis pod na zi vom 
„Psi ho a na li tič ki di ja lo zi“ i ko ri stio za to vre me re vo lu ci o nar no nov na-
čin ob ja vlji va nja po ti snu tih ne kla sič nih sta vo va u okvi ru psi ho ana li-
ze, or ga ni zu ju ći zna čaj ne ras pra ve me đu psi ho a na li ti ča ri ma raz li či tih 
te o rij skih ube đe nja, sa ci ljem da kli nič ki pri stu pi i te o rij ske for mu la ci-
je bu du raz ma tra ni upo red no i sve stra ni je. Or ga ni zo vao je kon fe ren ci-
je i na njih je po zi vao pred stav ni ke raz li či tih aka dem skih di sci pli na da 
raz mo tre ne ki za jed nič ki pro blem iz obla sti ljud skog is ku stva.

De talj no se upo znav ši s po de la ma i kon tro ver za ma u okvi ru psi ho-
a na li ze, Sti ven se za in te re so vao za ono što je sma trao re la tiv no za ne-
ma re nim, ali, po mo guć no sti ma, ve o ma per spek tiv nim za jed nič kim 
ele men ti ma me đu sob no pri vid no su prot sta vlje nih sta vo va. S ko le ga ma 
slič nog opre de lje nja po čeo je da ra di na pro me ni de fi  ni ci je psi ho a na li-
ze, ta ko da ona ne bi vi še bi la usred sre đe na na tu ma če nje sek su al nih 
i agre siv nih po ri va i na ot kla nja nje simp to ma, već na pi ta nja kao što 
su kva li tet ži vlje nja, smi sa o nost lič nog is ku stva, do ži vljaj sop stve nog 
sel fa i po ve za nost s dru gi ma. U kul tu ri u ko joj je psi ho a na li tič ki pro ces 
bio od re đi van zna njem i auto ri te tom psi ho a na li ti ča ra, Sti ve nov kli nič-
ki pri stup, na zvan „re la ci o na psi ho a na li za“, is ti cao je zna čaj sa rad nje, 
otvo re nu uza jam nu an ga žo va nost pa ci jen ta i psi ho a na li ti ča ra. Taj pri-
stup je, kroz pi ta nja ko ja na vo de na raz mi šlja nje, pre omo gu ća vao pa ci-
jen tu da uče stvu je ne go što je pod ra zu me vao da pri vi le go va no zna nje 
da je ana li ti ča ru pra vo na de kla ra tiv na tu ma če nja ko ji ma se ot kri va šta 
se u sve sti pa ci jen ta „stvar no de ša va“.

U svom kli nič kom ra du Sti ven je po ka zi vao in te re so va nje za broj na 
pi ta nja, a jed no od njih bi lo je op šte pri sut no: na ko ji na čin op sta je strast 
u ljud skim ve za ma? Ono je če sto bi la glav na te ma nje go vih ob ja vlje nih 
kli nič kih pri ka za, kao i na ših raz go vo ra.

Obo je smo se ve o ma tru di li da za šti ti mo iden ti tet svo jih pa ci je na ta 
i po ver ljiv ka rak ter po da ta ka o nji ma, ali smo na la zi li za do volj stvo u 
me đu sob nom po ma ga nju u raz re ša va nju kli nič kih di le ma i u raz me ni 
no vih sa zna nja, ba ve ći se zbu nju ju ćim, ali ve o ma za ni mlji vim pro ble-
mi ma s ko ji ma smo se u svom kli nič kom ra du su sre ta li. Šta či ni su šti-
nu pro ble ma že ne ko ja ni ka da ne ma ose ća nje „pri vlač no sti“ pre ma mu-
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škar ci ma s ko ji ma iz la zi ili oso be ko ja ne mo že da oce ni da li je u ne kog 
za i sta „za lju blje na“? Ka ko uči ni ti da ti lju di kre nu sa svo je mr tve tač ke, 
da kroz te ra pij ski pro ces do bi ju pod strek i da do đu do istin skog re še nja 
svo jih pro ble ma? Da li su če ste pro la zne ve ze brač nih i me đu sob no po-
sve će nih part ne ra iz raz slo bod ni jih sek su al nih obi ča ja – na še ve će za-
in te re so va no sti za ra zno vr snost? Ili je ta kvo ob ja šnje nje pred sta vlja lo 
la ko i udob no „re še nje“ za pro blem u ostva ri va nju in tim ni jeg od no sa s 
part ne rom? Da li po sto ji sa mo je dan „onaj pra vi“? Mo že li onaj ko ni je 
„pra vi“ da to po sta ne? Ko li ko tru da tre ba ulo ži ti u stva ra nje od no sa? 
Šta sa či nja va pro duk tiv na na sto ja nja na stva ra nju jed nog od no sa – na-
spram do sad nog pre ko mer nog ana li zi ra nja ko jim se iz be ga va pri hva ta-
nje či nje ni ce da taj od nos su štin ski ni je odr živ? Ima ju ći u vi du da smo 
Sti ven i ja ve o ma du go bi li za jed no i da nam je bi lo ve o ma sta lo do kva-
li te ta sop stve nog od no sa, ima li smo ose ća nje bli sko sti sa svo jim pa ci jen-
ti ma ko ji su tra ži li po moć.

Sti ven se u kon kret ne pro jek te ni je na su mi ce upu štao – pri vla či le su 
ga zna čaj ne obla sti u ko ji ma mu se po sto je ći na čin raz mi šlja nja či nio 
po gre šnim ili pre vi še ogra ni ča va ju ćim. Ba vio se pro ble mi ma kao što su 
ustroj stvo pro fe si o nal nog ba vlje nja psi ho a na li zom, mar gi na li za ci ja ho-
mo sek su a la ca, ne pri zna ti gla so vi u psi ho a na li zi, no vo po i ma nje psi ho-
a na li ze kao na či na le če nja. Na pi sao je ve li ki broj knji ga i obi lje čla na ka. 
A on da se po du hva tio ne čeg za i sta te škog! Od lu čio je da se si ste ma tič-
ni je ba vi ose ća nji ma lju ba vi i stra sti u od no si ma me đu sob ne po sve će-
no sti i da o to me pi še. Že leo je da taj pro jekt ute me lji na sa vre me ni jim 
i kre a tiv ni jim psi ho a na li tič kim raz mi šlja nji ma i da ta ko lju di ma uči ni 
do stup ni jim one psi ho a na li tič ke pri stu pe ko ji su, u kul tu ri ko ja psi ho-
a na li zu auto mat ski i bez raz mi šlja nja po i sto ve ću je s pre va zi đe nim froj-
dov skim for mu la ci ja ma, če sto za ne ma ri va ni. Sti ven je, ta ko đe, že leo da 
ko ri sti ste če na zna nja iz obla sti van do me na psi ho a na li ze – fi  lo zo fi  je, 
isto ri je, knji žev no sti – ka ko bi ostva rio sve stra ni ji i plod ni ji pri stup 
pro ble mi ma ko ji ma se ba vio. Na dao se da će mo ći da do pri ne se ostva ri-
va nju čvr šćih ve za iz me đu psi ho a na li ze i ši reg sve ta ide ja.

Do šav ši do za ključ ka da je psi ho a na li za, ne po treb no i ne ko ri sno, 
pre du go bi la po sve će na de talj nom pro mi šlja nju pro ble ma, od lu čio je da 
ovu knji gu na me ni ne pro fe si o nal nim psi ho a na li ti ča ri ma već, jed no-
stav no, „obič nim lju di ma“ – či ta lač koj pu bli ci ši reg op šteg obra zo va nja. 
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Šta ta kav či ta lac mo že da oče ku je od ove knji ge? U okvi ru svo jih pri-
vat nih stu dij skih gru pa Sti ven je to kom go di na pod u ča vao sto ti ne stu-
de na ta. Nje gov pri stup psi ho a na li tič kom pod u ča va nju bio je na da le ko 
po znat: lju di su se pri dru ži va li nje go vim stu dij skim gru pa ma i u nji ma 
osta ja li go di na ma, jer se tu uvek mo glo ču ti ne što no vo, nje go va pre da-
va nja se ni ka da ni su dr ža la „par tij ske li ni je“. Po ne kad bi mi se ža lio na 
ne ku po seb no raz o ča ra va ju ću gru pu u ko joj su stu den ti pre ma sta vo vi-
ma ko ji su se raz li ko va li od nji ho vih ima li sa mo kri tič ki od nos. Go vo rio 
mi je o svo jim na sto ja nji ma da pro bu di nji ho vu ra do zna lost, da ih za-
in te re su je za raz ma tra nje slo že nog pro ble ma ko ji je autor na sto jao da 
raz re ši, da ga po sma tra ju iz no vog ugla ili da shva te da ide ja ko ju je taj 
autor iz la gao, ka da se sa gle da iz nje go ve per spek ti ve, sa dr ži re vo lu ci o-
nar nu no vi nu.

Je dan od nje go vih stu de na ta ova ko se se ća tog is ku stva. „Slu ša ju ći 
Sti ve na u okvi ru na še stu dij ske gru pe če sto sam ga za mi šljao kao tka-
ča ko ji ne koj slo že noj tka ni ni stal no do da je bo ju i tek stu ru, ko ri ste ći 
sva ko vlak no, sva ku nit mi sli.“ Sti ven je sva ka ko že leo da ga ce ne kao 
ne za vi snog mi sli o ca, ali ni je mu bi la na me ra da po stig ne da se nje go vi 
stu den ti sla žu s nje go vim na či nom raz mi šlja nja – ono što je ste že leo to 
je da ih na ve de na raz mi šlja nje.

Va ma se, kao či ta o ci ma knji ge Mo že li lju bav da tra je, nu di ne što slič-
no. Ne ki nje ni de lo vi su ve o ma za bav ni, stil pi sa nja je na mo men te po et-
ski, a pri če o di le ma ma i na sto ja nji ma lič no pre po zna tlji ve. Ova je knji-
ga pi sa na s na me rom da na vo di na raz mi šlja nje. Pa siv nom či ta o cu ko ji 
oče ku je pro sve tlje nje ona svo ju po ru ku ne pru ža na sre br nom ta nji ru. 
Kao i u svom kli nič kom ra du, Sti ven se u svom pi sa nju dr ži na če la da 
se naj sna žni ji uti caj ostva ru je ka da se či ta lac na ve de da se lič no ak tiv-
no an ga žu je. On vas, u su šti ni, po zi va da raz mi šlja te za jed no s njim, da 
po ku ša va te da na đe te re še nje za pa ra dok sal nost ljud skog do ži vlja va nja 
stra sne ve ze, da, dok či ta te kli nič ke opi se pro ble ma odr ža va nja lju ba vi 
u okvi ru od no sa me đu sob ne oba ve za no sti, za sta ne te i pre i spi ta te sop-
stve ne mi sli i is ku stva. Sti ven vas po zi va na sa rad nju i, na taj na čin, 
uva ža va va šu in te li gen ci ju i po dr ža va vas u na sto ja nji ma da u ve ćoj me-
ri upra vlja te sop stve nim ži vo tom.

Pre ma mom mi šlje nju, naj zna čaj ni je je to što ova knji ga mo že lič no 
da vas du bo ko dir ne. Ako is tra je te u či ta nju, mo že te se na ći u si tu a ci ji da 
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ot kri je te za bi ta me sta sop stve nog is ku stva i lič nih od no sa – ne po zna te 
obla sti o ko ji ma mo žda ni ka da ni ste de talj ni je raz mi šlja li. To mo že da 
vas za in te re su je, po ne kad čak i zbu ni, kao da se ne što u va ma otvo ri lo, 
po put vra ta pro sto ri je za či je po sto ja nje ni ste ni zna li.

Mo že li lju bav da tra je? To za Sti ve na ni je re to rič ko pi ta nje. On svi ma 
na ma upu ću je po ziv da mu se pri dru ži mo u no vom na či nu raz mi šlja nja 
o ne kim od naj du bljih i naj zna čaj ni jih vi do va ljud skog is ku stva u lju bav-
nim od no si ma i sva kom od nas omo gu ću je da za njih na đe sop stve ni 
od go vor.

Mar ga ret Blek, 
kli nič ka so ci jal na rad ni ca

jun 2001.
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